

# 设备更新强筋骨 技术升级增动能

## ——贵州基础材料产业焕新发展

寒冬时节，黔贵大地却处处涌动着产业更新的热流。厂房里机械臂起舞，流水线奔腾，一场以设备更新为引擎的工业变革正在重塑贵州基础材料产业的筋骨。

这股变革的力量，源自国家层面的战略部署。2024年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，紧接着工业和信息化部等七部门联合出台了《推动工业领域设备更新实施方案》，为这场变革提供了精准的路线图。

贵州迅速响应，当年7月即印发《贵州省推动工业领域设备更新实施方案》，省工业和信息化厅等七部门随后出台配套文件，构建起“1+N”政策体系，为贵州工业领域设备更新按下了快进键。

在政策东风的吹拂下，基础材料这个传统产业领域焕发出了新的生机。

在毕节高新区，毕节明筠玻璃股份有限公司的二期改造现场一派繁忙。作为我省规模最大的玻璃制造企业，明筠玻璃正围绕“二期900T/D玻璃熔窑绿色节能减排及设备升级改造项目”，启动一场以“绿色焕新”为主题的系统升级。

该项目被列入超长期特别国债资金支持工业领域设备更新项目清单，建设和设备总投资预计14亿元，聚焦熔窑系统全面升级、涵盖燃烧系统、成型窑、退火窑及冷端取片堆垛系统等关键环节。

“我们不是简单换设备，而是为玻璃产业链上‘绿色心脏’。”毕节明筠玻璃股份有限公司副总经理兼财务总监李伟军表示。通过引入先进的燃烧控制与智能调控手段，项目致力于实现能源利用效率的显著提升和污染物排放的有效降低，推动生产线向更节能、更环保、更稳定迈进。

在玻璃行业面临产能优化与低碳转型的双重压力下，明筠玻璃的这次改造，不仅是技术层面的自我革新，更是对可持续发展路



贵州十九度铝业科技有限公司工业型材生产线。

径的务实探索。项目预计明年4月建成，届时，一条更绿色、更高效的玻璃生产线将为企业增强市场竞争力注入强劲动力，也为全省基础材料产业绿色转型树立新标杆。

沿着产业升级的轨迹，在六盘水市的水城经济开发区，贵州十九度铝业科技有限公司的发展格局正经历一场深刻的变革——从昔日“小规模”的建筑型材，向今日“大场景”的工业部件迈进。

曾经，由于设备吨位小、精度低，面对高铁零部件、航空航天领域的高端铝材订单，企业只能“望单兴叹”。《贵州省推动工业领域设备更新实施方案》中“加快淘汰落后低效设备，超期服役老旧设备”的要求，让企业看到了转型的契机。他们果断淘汰2台小型挤压机，上马2800吨、3600吨大型挤压机和电泳氧化设备，总投资达5000万元。

贵州十九度铝业科技有限公司副总经理袁政指着正在安装的新设备说：“以前小型挤压机‘啃不动’大尺寸工业型材订单，有限责任公司同步上演。

在汽车轻量化部件、高铁配件的订单我们也敢接了。”这种转变不仅让企业工业型材生产能力建设提升40%以上，更使其产品结构从传统的建筑型材大步迈向高附加值的工业型材领域。

智能化改造为企业插上了腾飞的翅膀。贵州十九度铝业科技有限公司与中国移动合作搭建的“5G+AI型材生产管控平台”，通过微秒级视觉检测精准识别型材表面0.1毫米的瑕疵，效率比人工提升3倍。今年前三季度，设备故障率同比下降55%，仅为0.53%，研发周期缩短2个月，原材料浪费同比减少46%。

智能化为产业升级注入了“智慧之魂”，而绿色化则为其夯实了“发展之基”。对标《贵州省推动工业领域设备更新实施方案》中“数字化转型和绿色化升级”的重点要求，另一场以节能降耗、提升本质安全水平为核心的革新，正在松桃三和锰业集团有限公司同步上演。

### 遵义市绥阳县医疗保障局

#### 给医保服务“加码” 让群众幸福“升温”

遵义市绥阳县医疗保障局坚持以人民健康为中心，以“保基本、兜底线、促公平、可持续”为主线，扎实推进支付方式改革、医保经办管理服务等工作。

围绕“参保如何办、得病找谁看、大病如何转、费用如何报”等群众关注的高频事项，该局录制医保政策宣传小视频9期转发村居群众群，录制音频由乡村“小喇叭”在村居社区播放，在15个乡镇设置医保宣传专栏，提高群众对医保政策知晓率。

该局还对全县城乡居民医疗保险参保群众底数进行全面摸底，整合党群连心数据和该县历史参保数据，将可参保群众信息精确到具体人员，排查核实可动员参保群众数据470196条，做实了“一人一档”，为镇乡动员群众参保提供底数支撑。

为全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，该局按照“应保尽保”“应助尽助”“应报尽报”原则，严格落实城乡居民基本医疗保险脱贫人口、监测人口参保个人缴费的资助政策，减轻参保负担。同时认真落实医保经办服务事项名称、事项编码、办理材料、办理时限、办理环节、服务标准“六统一”的要求，切实提升医疗保障经办政务服务质量和水平。目前已办理医保事项54567件次。

该局还督促指导定点医药机构做好医保药品耗材追溯码信息采集和应用推广工作，做到追溯码“应扫尽扫”“应采尽采、依码结算、依码支付”，做到了药品来源可查、去向可追，筑牢了药品安全防线，保障群众用药安全。

今后的工作中，绥阳县医疗保障局将深入推进医保支付方式改革。将医共体建设为推进“医疗、医保、医药”等联动改革的综合平台，发挥部门合力，多措并举，实现政策叠加效应，让群众及时了解医保待遇标准和办理流程等，做到政策宣传“零距离”、医保服务“暖人心”，切实提升社会公众知晓度和满意度。

(何美)

### 黔南州三都自治县医院妇幼分院 打造女子全周期 健康管理中心

为更好满足女性多元健康需求，黔南州三都水族自治县人民医院（医共体）妇幼保健院分院创新推出“女子保健中心”，聚焦女性青春期、孕前、孕期、产后及中老年阶段，构建覆盖全生命周期的健康管理体系，以医疗专业、科技赋能与人文关怀，守护女性身心之美。

该中心设有盆底评估康复室、磁疗室、私密修复室、面部护理区、头疼保健区、中药熏蒸室、疼痛与形体管理室、心理保健室八大功能区，提供从功能康复到体质调理、从外形管理到心理舒缓的一站式健康服务。在盆底康复专区，采用“专业评估+生物反馈+电刺激+磁疗”多维综合疗法，帮助女性科学应对腹直肌分离、骨盆错位等问题。针对疼痛困扰与形体需求，通过体外冲击波、火龙罐调理等特色技术，实现疼痛缓解与形体修复双重提升，助力女性重拾健康体态。

心理保健室成为服务亮点，引入水疗按摩床与音波放松系统，支持蓝牙自定义播放舒缓音乐，搭配静谧舒适的空间设计，为女性搭建专属“情绪释放站”，帮助缓解压力、舒缓身心。

“我院始终坚持‘以妇女儿童为中心’的服务理念，从以治病为中心转变为以健康服务为中心的具体实践，致力于打造集预防、治疗、保健、中医养生为一体的女性全生命周期健康管理中心。”三都自治县人民医院（医共体）妇幼保健院分院执行院长王江说。

“我们不仅治疗身体疾病，更关注生活质量，从盆底功能到心理状态，从体型管理到皮肤养护等，真正做到身心同治，让每位女性都能自信、健康地面对人生各个阶段。”该院女子保健中心康复治疗师杨珊说。

(周忠权)

### 南方电网贵州都匀龙里供电局

#### 寒冬送暖电 守护万家灯火

“供电所的师傅们每年都来帮我们检查线路，还教我们用电常识，让我们种菜更安心了！”11月24日，黔南州龙里县湾滩河镇园区村，当地蔬菜基地负责人王斌感慨地说。

随着冬季气温持续走低，当地农户生产用电需求持续攀升，蔬菜大棚保温、照明等生产环节的电力供应尤为关键。连日来，南方电网贵州都匀龙里供电局湾滩河供电所党员、青年服务队的身影频繁出现在辖区内的蔬菜种植基地、养老院、学校等场所。他们穿梭于湿漉漉的大棚间，走进温暖的养老院房间，开展冬季安全用电检查与宣传。

在湾滩河镇园区村的蔬菜种植基地，湿润的空气中弥漫着泥土与蔬菜的清新气息。该局湾滩河供电所党员服务队队员王震和同事们俯身检查补光灯和灌溉水泵的线路，重点关注因冬季潮湿易引发的线路老化问题。“冬季大棚湿度大，电线接头容易氧化，一定要定期检查绝缘性能。”王震一边记录数据，一边向农户细致讲解安全用电要领。当发现一处线路老化隐患时，工作人员当场进行了更换处理。

除了田间地头的守护，服务队的足迹也延伸至养老机构。在镇敬老院，队员们对配电

室、厨房和老人宿舍的供电线路、取暖设备进行了全面检查。队员王如德一边张贴安全用电提示，一边贴心叮嘱：“取暖设备不要长时间开启，室内温度适宜就好。这样既节能又能确保安全。”敬老院负责人田女士表示：“冬天用电安全容不得半点马虎，你们的服务让我们心里特别踏实。”

据了解，入冬以来，湾滩河供电所已累计出动检查人员20人次，完成了4家蔬菜基地、1家养老院及8所学校的用电安全检查，消除隐患5处，发放安全用电手册300余份。该所还建立了“一对一”跟踪服务机制，通过微信群和电话随访等方式动态掌握用电需求，确保突发情况得到快速响应。

“保障民生用电，不仅是一项工作任务，更是一份沉甸甸的社会责任。我们开展的‘暖冬行动’，就是要将服务主动送到家门口，把隐患消除在发生前。守护好千家万户的灯火和温暖，这就是我们供电人的初心和使命。”龙里供电局党总支负责人表示，下一步将结合冬季用电特点，进一步加强重点场所用电监测，提升应急保障能力，用实际行动守护万家灯火，让辖区群众温暖过冬。

(朱家兴 魏洪明)

近年来，铜仁市江口县人民检察院立足县域实际，充分履行行政检察监督职能，在涉经营主体行政非诉监督、行刑反向衔接及行政争议实质性化解等领域精准发力、综合施策，努力为各类经营主体营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境。

加强行政违法监督，筑牢公平竞争“防护网”。该院重点围绕市场监管、生态环境、安全生产等与经营主体发展密切相关的领域，对发现的违法情形，通过制发检察建议等方式督促行政机关依法执法，准确合理运用裁量权。同时，加强涉企监管执法行政违法行为监督，与相关部门协同联动，有效促进了依法行政，助力法治政府建设，减少不当执法行为对市场主体经营活动的违法干扰，为企业发展营造更加公平的执法环境。

做实行刑反向衔接，织密经营主体“保护网”。该院坚持一体化协同履职、部门联动协作，依法推进涉经营主体行刑反向衔接工作，依法对涉经营主体不起诉案件同步开展行政处罚必要性审查，确保刑事司法与行政执法衔接顺畅，同时秉持审慎原则，严格审查案件性质、情节以及充分考虑涉案经营主体实际情况，准确认定是否需要行政处罚，对于需要给予行政处罚的案件，依法向有关行政机关提出检察意见，并加强跟踪督促，推动行政处罚落实到位。

深化争议实质化解，搭建政企共赢“连心桥”。该院将实质性化解行政争议贯穿于行政检察监督全过程，对于涉及经营主体的行政争议，积极探寻争议产生根源，综合运用调查核实、公开听证、促成和解等多元化手段，力求从根本上解决问题。同时，注重发挥检察听证在化解矛盾中的重要作用，增强案件处理的透明度和公信力，引导行政相对人与行政机关在法律框架内寻求最优解决方案。

去年以来，该院向行政机关发出检察建议18份，并得到采纳整改，组织召开涉经营主体案件听证会8次，实质性化解行政争议7件。

(安惠芳)

### 贵阳三江强制隔离戒毒所

#### 连续20年安全生产零事故

近日，贵阳市三江强制隔离戒毒所内，消防警报骤然响起。民警迅速集结，医护人员携带急救设备赶往现场，戒毒人员在引导下沿疏散路线有序撤离……一场贴近实战的消防应急演练，检验着该所“党建+安全”融合模式的成效。20年来，三江所坚持以党建为引领、制度为基础、实干为导向，实现了连续20年安全生产零事故、9年安全管理“六无”、17年辖区森林防护林带无火灾的成绩。

“安全无小事，每一项举措都关乎生命财产安全。”在消防宣传月启动仪式上，三江所主要负责人的话掷地有声。走进办公楼，“全民消防、生命至上”的标语格外醒目，党务公示栏上，从党委班子到一线民警的职责清单清晰明了。

近年来，该所构建起“1+N”责任架构——以党委为核心，串联所领导、职能部门、基层大队、民警辅警四级责任链，将戒毒医疗、生产劳动等重点领域全面纳入管控。党委班子带头开展“穿透式”督查，建立“每月排

查、每月通报、限时整改”机制，确保隐患整改责任到人、落到实处。

“排查一建档一整改一复查一销号”，这套闭环管理模式，让三江所的消防安全隐患整改完成率始终保持100%，成为20年平安无事故的关键支撑。

2025年，该所持续开展“拉网式”全覆盖检查，累计更新灭火器150具，改造老旧线路2300余米。针对不同区域风险特点，实行差异化管控：管理区域日查，行政办公区域每周查，精准锁定风险点，以“时时放心不下”的责任感守住安全底线。

“三号门区域模拟火灾，2人被困，请求支援！”启动二级应急响应！”11月12日，一场全流程消防应急处置演练紧张进行，各小组配合默契、处置果断。

近年来，三江所不断完善《应急处置标准化流程》，创新“情景模拟+实战演练”模式，与乌当区消防救援大队建立常态化合作机制，开展各类演练24次，参与3400余人次，优化处置漏洞8处。

针对民警、辅警、戒毒人员等不同群体，定制培训内容，开展专项培训23场，累计培训1800余人次。

此外，建成标准化应急物资仓库，新增小型消防水车1台，为应急处置提供有力保障。

“安全是生命线，责任是千斤担”——在三江所的走廊、食堂、宿舍，随处可见类似的安全标语，时刻提醒每个人绷紧安全弦。该所构建“教育引导、活动载体、考核激励”三位一体的安全文化体系。结合全国消防宣传月，每年举办主题活动，通过悬挂横幅、发放手册、开展培训等形式，营造“人人讲安全、事事为安全”的氛围，推动从“我要我安全”到“我要安全、我会安全”的转变。

“我们将持续深化‘党建+安全’融合模式，始终保持‘如履薄冰、如临深渊’的警醒意识，不断筑牢场所安全‘铜墙铁壁’，为司法行政戒毒工作高质量发展保驾护航。”三江所负责人表示，消防宣传月虽近尾声，但三江所的安全工作永远在路上。

(任涛)

### 分类广告

#### ④ 广告服务热线 0851-86763333

本栏目仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本栏目信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。

本栏目未授权任何第三方公司代理。刊前需提供与内容相关的手续审核后见报。

#### 通 知

2025年12月17日  
9:30-12:00 B栋；  
2025年12月17日  
13:00-17:30 C栋。

为避免长时间等候给您造成不便，请各业主在通知的时间内携带合同、收据、身份证、契税发票原件到“同心锦院”项目办理集中收房手续，因事务繁忙无法准时到场的，后续可直接到物业服务

中心办理。

贵州同心房地产开发有限公司

2025年12月2日

#### 通 知

郑德祥：  
你已到法定退休年龄，2025年11月份前，公司通过你胞姐郑德勤转告办理退休事

宜，你一直未和公司联系。

请你于本通知之日起，15个工作日内到公司办理退休手续，逾期后果自负。

贵州省汽车工业贸易有限公司

2025年12月16日

13:00-17:30 A栋；

#### 声 明

目前市场上发现有冒用我公司申办的“中九王”酒条码（编号：6942398801736）及冠名我公司名称，非法假冒销售我公司产品，我公司已向相关部门报案，为防止假冒侵权产品泛滥，损害消费者权益，特此声明该条码作废并已注销。

黎丹遗失医师资格证书，编号：202522105224221992

姜静遗失人民警察证（警号：5244257），声明作废。

吴昌英遗失护士执业证，证号：201952017828，执业单位：剑河县民族中医院，声明作废。

柯松遗失贵州百环物业管理有限公司开具的装修履约保证金收据（编号：0002909，金额：3000），声明作废。

韦继周遗失护士资格证书，编号：30120190552100160253；遗失护士执业资格证书，编号：201952018232，声明作废。